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Ucazurile ministrului Lukacs. I tinsă neg%enţĂ a învăţătorului, aces-
! tuia să nu i-se contrasemneze chitanţa 

(t) Peste câteva <Jile se începe j  despre suma de întregire a salarului 
un nou an şcolar. Se vor deschide j  de la stat, ori de alt ajutor, seu quin- 
erăşi uşile şcolelor nostre de 1a oraşe j  quenal. Mai mult, dedrece un astfel 
şi de la sate, ca se prim£seă în ele ! de învăţător —  dice ordonanţa —  „a 
tinerele generaţiuni, pentru a învăţa | păcătuit în contra aplicărei limbei sta- 
şi a-se cultiva. | tului stabilită în lege“ , prin urmare

Momente de bucurie şi veselie ! a săvîrşit un „delict disciplinar“ , se se 
sufletescă ar trebui se fie aceste pen- facă raport la ministru contra lui şi
tru tot Românul doritor de binele şi 
înaintarea neamului seu. In loc de 
bucurie vedem par’că frunţile părinţilor 
şi dascălilor înourate de grijile viitoru
lui şcdlelor nostre, îi vedem . adânc 
mâhniţi şi preocupaţi de esistenţa

se se ordone cercetare disciplinară.
Vai şi amar de bieţii învăţători 

confesionali nemaghiari! Se deschide 
drum larg inspectorilor unguresc! de 
şcdle spre a şicana şi prigoni pe în
văţătorii, cari fie că îşi vor da silinţa,

acestor şcole, cari şi pănă acuma au j ca pe lângă limba maghiară se 
fost vecinic prigonite şi ameninţate i nu negiigeze nici celelalte obiecte,
de adversari.

Par’că nici-odată ca acum diri-
fie că sciu mai puţin unguresce 
decât Pista ori Joska de pe la Do-

guitorii învăţământ ului public din ţera j briţin şi Checîchemet. Li-se pune în 
nostră nu şi-a bătut joc aşa de mult j mână inspectorilor şcolari o nouă şi
de principiul cel mai elementar pe
dagogic, după care un popor nu se 
pdte cultiva în limbă streină, căci

puternică armă de atacuri şi suspiţionărî 
ca şi când armele ce li-s’au dat pănă 
acum prin sumedenia de ucazuri mi-

progresul şi cultura nu înfloresc de- nisteriale nu li-ar fi de ajuns a ră- 
cât pe pământul limbei proprii. Joc j pune pe aceia dintre dascăli, cari nu
îşi bate de acest principiu şi minis
trul unguresc de adi al cultelor şi 
instrucţiunei publice, prin cele două 
ucazuri de maghiarisare cunoscute deja 
cetitorilor noştri. Prin aceste ucazuri 
guvernul Fejervary vre se introducă 
pe căi lăturalnice faimosul proiect Că- 
ijut al lui Berzeviczy şi se arate ast
fel conaţionalilor lui, că nu e mai puţin 
„patriotic“ şi şovinist, decât antece-

din vina lor, ci din alte cause, n’au 
făcut, ori n’au putut face în limba 
maghiară sporiul ce-1 aşteptă de la ei 
aceia, cari în doue-deci şi patru de 
cesuri ar vre se ne vadă contopiţi în 
marele cazan al maghiarisării.

De cât t(He aceste însă mâi as
pră şi mai revoltătore este acea dis
posiţie a ministrului, în care se dice, 
că decă au fost ridicaţi din post

sé se pretindă mai mult nici de la 
candidaţi! eşiţi din preparandiile sta
tului. Dâcă inspectorului îi stă în 
drept, pe basa ordonanţei, a cere de 
la candidat sé dea răspunsuri în 
limba maghiară din ori-ce obiect de 
învăţământ, pentru a-se convinge, 
vedi Domne, de gradul cunoscinţelor 
candidatului în acestă limbă, —  a- 
tuncî era mai sincer ministrul, decă 
spunea, că în preparandiile confesio
nale nu se mai tolerâză altă limbă, 
de cât cea ungurâscă.

Noi credem însă şi suntem în 
drept a spera, că autorităţile nostre 
superióre şcolare, vor sci să preîn- 
tîmpine periculul acesta nou, ce ame
ninţă esistenţa şcolelor nostre popo
rale şi prin ele limba şi cultura po
porului nostru, şi vor aduce la cu- 
noscinţa ministrului, că nu se póte 
face din parte-ne în interesul limbei 
maghiare mai mult decât s’a făcut 
pănă acum, fără a ne sinucide în 
privinţa morală şi naţională.

I lă de 422 milióne. Sindicatul a luat asu
pra sa şi celelalte 42 milióne rémase ne
convertite. Aşa dér misiunea sindicatului 
s’a isprăvit.

Starea finanţelor statului e bună. Pen
tru echilibrarea budgetului anului trecut ar 
mai trebui sé între pănă la Oct. cinci mi- 
íióne şi decă, după cum e de aşteptat, vor 
întră mai multe, va fi chiar un excedent. 
Cuponul de Octomvrie e acoperit. Recen- 
sămîntul cel nou, care se face acuma, va 
da un spor de 4 pănă la cinci milióne.

Braşov, 30 August n. -

Amânarea dietei. ţ)iarui „Eşti ujsdg“ 
scrie, că guvernul Fejervary a decis, se 
amâne din nou dieta pe timp mai înde
lungat — Ministrul preşedinte Fejervary 
se va duce din nou la Ischl adi 30 August. 
Eî Va: fi primit in 'a u d lfŞ  de Maj. Sa, ca
re mâne 31 August, se reîntorce dela 
manevrele din Tirol.

sorii săi. Acest guvern a aflat bine- unul după altul doi învăţători de la 
venit momentul să desmintă, prin I vre-o şcolă confesională pentru ne-
aplicarea de măsuri duşmăndse culti
v ă m  şi progresului naţionalităţilor ne
maghiare, învinuirile celor din coali
ţie, că este „antinaţional“ şi că „pac- 
teză cu naţionalităţile“ . Şi vine acum 
şi el să adaugă o zală nouă în că-

gligenţă în predarea limbei maghiare,
o astfel de şcolă se se închidă şi în 
locul ei se se înfiinţeze şcolă de stat 
Aşa-der ministrul nu numai că vre 
să pedepsescă pe învăţătorii, cari ar 
negligia predarea „cu succes“ a lim-

tuşa cu care guvernele sistemului po- bei maghiare, ci vine să pronunţe 
litic nenorocit de pănă acum au strîns j sentinţă şi asupra şcolelor inseşi, a- 
libertatea învăţământului nemaghiar | meninţându-le cu cea mai neinilosă 
în şe fe le  poporale confesionale. j pedâpsă: cu închidere.

Ce vré alta ministrul Lukacs prin j Acestă disposiţie voinică la culme 
prima sa ordonanţă în care, cu o j trebue să pro voce resentimentul tu- 
uşurinţă de neiertat, impune bieţilor j  turor popórelor nemaghiare, dat fiind, 
şcolari jugul limbei maghiare, când j  că pentru şcolele ce le susţin ele 
pretinde de la ei şi de la învăţători, ! statul nu contribue cu nicî un ban, 
ca jumetate din orele fixate în pla-1 şcolele aceste sunt autonome şi stau 
nul de învăţământ iscodit de Wla- j  sub imediata jurisdicţiune bisericâscă 
ssics pentru instruirea în limba ma- j  la care aparţin. Séu doră nu e de a- 
ternă şi maghiară, să se întrebuin- j juns că şi pănă acum inspectorii 
ţeze negreşit numai pentru instruirea I şcolari, cu ocasiunea visitaţiunilor o- 
în limba maghiară, ca „să se garan- j bicînuite în şcolele confesionale ne- 
teze astfel scopul instrucţiunei“ ? j maghiare, nu s’au interesat de cât 

Unde rămâne instrucţia în limba j de progresul în limba maghiară, în- 
maternă şi în celelalte obiecte de în- ( troducându-se spre scopul acesta şi 
văţământ, dâcă se cere bună-oră de j premiarea învăţătorilor „zeloşi“ , a- 
la învăţător să jertfâscă pentru jore- j  decă corupţiunea în corpul învăţăto-, 
darea în „limba statului“ 6— 8 őre j resc nemaghiar, —  ci trebue acum j 
în săptămână? Acesta să fie „scopul I ca şcolele înseşi să cadă victimă spi- j 
instrucţiunei“ la care se referă voini- • ritului intolerant al şovinismului ? 1 
coşul ministru? j Etă un capitol într’adevăr vred-

Ordonanţa e şi mai nemiiosă în j nic de a fi ţintuit şi expus în faţa 
ce privesce pe învăţători. Ministrul dă j lumei culte, ca să vadă ce róde este 
inspectorilor şcolari poruncă aspră, ca ! capabil să aducă liberalismul cu care 
în contra acelor învătători, cari nu ! cei ce ne ocârmuesc se laudă mereu 
posed limba maghiară în măsura, în faţa Europei civilisafe. 
încât se o potă preda cu succes, ; Nu mai vorbim de a doua ordo- 
să deschidă imediat cercetare d is-; nanţă a ministrului privitóre la pre- 
ciplinară pentru a fi înlăturaţi din 1 parandiile confesionale, prin care se 
post sub titlul că ’s incapabili. Mai | impune candidaţilor de învăţători o 
departe, dâcă lipsa de resultat în pre- ' cunóscere a limbei maghiare în mă- 
darea limbei maghiare ar fi o pre- sură aşa de mare, în cât nu credem

»Greşeli politice«. Organul partidului 
poporal, „ Alkotmany“ de la 29 August, se 
jăluesce amar la loc de frunte de »greşelile« 
ce le sgvîrşesce politica maghiară. »Alk.« 
spune, că forţa de vieţă a Maghiarilor o 
consumă multe rele şi nevoi. Naţia ma
ghiară are sumedenie de duşmani interni, 
carî lucreză a<Ji cu forţe îndoite. Naţiona
lităţile se mişcă liber în direcţia în care 
n’ar fi permis se facă nicî un pas în ca
drele unui stat consolidat. Nisuinţele di
vergente ale naţionalităţilor sunt potrivite 
de a desface unitatea statului şi a face sS 
scadă în mod însemnat forţa cu care s’ar 
puie da o greutate mai mare cuvintului 
maghiar în concertul european. Tocmai în 
diua de Sf. Ştefan — dice »Alkotmany«
— când toţi ar trebui sg fim uniţi în a- 
celaşî sentiment, şi-a ţinut »Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român« serbarea sa cea mare în 
Sibiiu. Efectul acestei serbări a trecut de
parte peste graniţele ţSrii şi, durere, tre
cutul ne-a învăţat sS nu credem în binele 
acestui efect. La serbări au luat parte şi de
legaţi din România, şi deşi în ascuns, totuşi 
au politisat. Nu este o stare ideală aceea, 
ca o parte a cetăţenilor egal îndreptăţiţi 
ai statului sS politiseze ca naţionalitate 
pe lângă asistenţa politicianilor din strei- 
nătate, seu, ceea-ce e mai verosimil, chiar 
dirigeaţî de aceştia...

Nu cumva »Alkotmany« ar vre se 
clică cu alte cuvinte, că a fost o »greşală 
politică« din partea factorilor politici ai 
Ungariei, când li-s’a dat voie Românilor 
se se întrunescă la o serbare culturală ?

Finanţele României. Corespondentul 
diarului »Neue Freie Presse« a avut o 
convorbire cu ministrul de finanţe român 
d-1 Take Ionescu. Acesta a declarat că 
s’a convertit renta 5% în valdre nomina-

Gonfersnţa interparlamentară de pace.
Luni s’a ţinut în Bruxella I-a şedinţă a con- 
ferenţei interparlamentare de pace. Asupra 
decursului acestei şedinţe a sosit urmă
torul comunicat telegrafic: Presidentul con- 
ferenţei Beernaert a salutat pe delegaţi 
într’o vorbire mai lungă, preamărind idea 
păcii. Delegatul elveţian Gobat a motivat 
propunerea sa pentru convocarea unei 
conferenţe noué la Haaga. Belgianul Colts 
a criticat politica militară şi înarmările sta
telor neutrale. Delegatul Bayer (Danemar
ca) a vorbit pentru înfiinţarea unei academii 
internaţionale de pace. Barlhold (Statele 
Unite) a propus înfiinţarea unui parlament 
internaţional, care sg codifice drepturile 
ginţilor.

Un comunicat despre mişcarea revo
luţionară în Rusia. Departamentul poliţiei 
publică un comunicat care spune că de la 
sfîrşitul anului 1904 a domnit la vestul 
Rusiei o activitate neîntreruptă a diferite
lor partide revoluţionare contra acţiunei 
guvernului. O societate secretă jidovescă a 
lucrat şi densa contra creştinilor. Parti
dele revoluţionare polonese au desvoltat 
o activitate deosebită formând organizaţi- 
unî de luptă cu un caracter anarhist. Sco
pul tuturor era sé prelungescă prin acésta 
viaţa politică anarhică prin atentate grave 
în centrele importante. Cu deosebire aces
tă intenţiune a fost realisată în timpul 
din urmă în Varşovia. Tóté sforţările au
torităţilor de a linişti pe revoluţionari şi 
de a calma pasiunile au rémas zadarnice. 
La apelul episcopului din Varşovia, care 
îndemna populaţiunea sé înceteze ori-ce 
opoziţiune contra guvernului, revoluţionarii 
au respuns printr’un apel la luptă în con
tra capitalului şi la revoluţia generală. Ast
fel în a doua jumătate a lunei lui Iulie 
s’au produs demonstraţiunî revoluţionare 
la Berdicew, lublin, Kovno, Bialistok, Je- 
caterinoslaw şi diferite alte localităţi, unde 
organisaţiile revoluţionare îndemnau popo
rul se atace chiar armata. La Varşovia se 
îndemna la greva generală. La Byalistok 
greviştii au reuşit sé fure din casa distric
tului 10.000 ruble; încercări de acelaşi fel 
au fost făcute şi în alte localităţi. In urma 
acestei situaţiuni s’a proclamat în multe 
părţi starea de asediu, care va fi menţi
nută cât timp acestă stare de lucruri nu 
va înceta.

Negocierile între Svedia şi Norvegia.
După terminarea plebiscitului poporului 
norvegian, care precum seim, s’a esprimat 
cu o majoritate covarsitöre pentru des
părţirea Norvegiei de Svedia, se vor în
truni delegaţii ambelor state, ca se nego
cieze în cestiunea definitivei despărţiri. Spre 
acest scop au fost numiţi delegaţi din 
partea Svediei: ministrul preşedinte Lun- 
deberg, ministru de externe conte Wacht
meister, mininistrul de culte Hammarsk
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jfild şi consilierul de stat Staff. Din partea 
Norvegiei ministrul president Michelsen, 
ministrul de externe Lovland, presidentul 
sthortingului Berrier şi fostul consilier de 
stat Vogt. Prima şedinţă a delegaţilor se 
va întruni mâne, Joi, în 31 1. c. în oraşul 
Karlstdt.

Fostul ministru Lukacs 
despre situaţiune.

Fostul ministru de finanţe Ladislau 
Lukacs, care a avut dilele trecute o au
dienţă la Majestatea Sa, a iăcut următo
rele declaraţiunî asupra situaţiunei:

—  Audienţei mele din Ischl i-se dă 
o mai mare importanţă, decât merită. M o- 
narchul avea îngrijiri financiare. Eu din 
întîmplare me aflam la Ischl. Maj. Sa aflând 
despre acesta, prin ministrul preşedinte 
Fejervary m’a invitat la sine. Audienţa a 
avut loc. Maj. Sa m’a ascultat în cestiu- 
nile financiare şi a refusărei dărilor. Nimic 
altceva nu s’a întîmplat.

Că retusul de a-se plăti dare a pro
dus óre-carí îngrijiri, e lucru firesc. Măr
turisesc, că în privinţa acesta eu aflu si
tuaţia de forte gravă, deórece refusul de 
a plăti dare nu folosesce nimic, ci des
chide răni grave pe corpul ţerii, ceea-ce 
nu cred sé fie scopul coaliţiunei.

Despre perspectiva viitorului e greu 
a-se pronunţa cineva. Fie-cine scie şi vede, 
ce fel de reie pot se urmeze. Adi ar fi 
mai uşor sé se ajute, ca mai târdiu, când 
pericolele pot sé crescă. Refusul dărilor e 
ceva fórte grav. Care va fi urmarea? Vor 
scădâ veniturile ţSrii şi guvernul va fi si
lit sé reducă la minimum cheltuelile. Ce 
însemnă acésta din punct de vedere finan
ciar şi economic, póte s’o aprecieze orî-ce 
politician. Nu invidiez de loc sórtea unui 
guvern de mijlocire. Nu esistă autoritate, 
şi un nou guvern cu greu ar puté sé şi-o 
câştige. Nu e lucru mai simpatic, decât a 
retusa impositele. Cetăţenii se desvaţă de 
ordine, de a plăti dare, ér a restabili or
dinea, a câştiga autoritate este lucrul cel 
mai greu. Etă de ce consecinţele retuşului 
impositelor le p0rtă ţâra.

Serbările culturale din SiWin.
(Dela corespondentul nostru spéciül.)

Sibiiu, 29 August 1905. 

Vineri, 12 25 August.
Representaţii teatra le.

La órele 3 p. m. s’a representat pen
tru a dóua 0ră frumósá piesă a lui V. 
Alexandri „Fântâna Blandusiei“. Lumea 
adunată asculta cu respiraţia oprită ver
surile curgătore, jocul fórte reuşit al ar
tiştilor amatori şi aplauda din inimă dic
ţiunea clară şi jocul de scenă escelent al 
d-şorei Voiculescu dela Teatrul naţional 
din Bucuresci. Despre acésta representaţie 
»Buletinul exposiţiunii« scrie între altele :

»In şirul festivităţilor »Asociaţiunii« 
s’a dat erî Vineri în 25 1. c. la órele 3 
p. m. în teatrul orăşenesc »Fântâna Bian
dusiei« de\V. Alexandri. Cuprinsul piesei 
fiind de sigur deja cunoscut cetitorilor 
din operele nemuritorului poet, aflu aici 
cu cale a trece de-adreptul la apreciarea 
referitóre la reuşita representaţianii, con
dusă de idealistul actor al nostru d-1 Za- 
harie Bârsan. El a fost regisorul piesei şi 
a susţinut tot-odată rolul principal al ma
relui poet roman Horaţ.

Dintre scenerii a fost mai răpitore 
aceea, când Horaţ împrovisând la Scaur 
poesia, privind în Getta drept musa lui, 
stăpânul casei îi ofere un dar se-şî alégá, 
ér el îşi alege pe Getta; apoi când Getta, 
sclava nobilă, devenită a lui Horaţ, pusă 
la licitaţie între Posthumus, care o iubia, 
şi între Scaur, care voia sé-si résbune 
asupra ei, a încercat a se sinucide cu sti
letul; când Neera a cântat lui Scaur spre 
a-1 orbi şi mai mult de patima unei iubiri 
zadarnice, şi când Horaţ în marinimósa-i 
resignare la sfîrşitul piesei a făcut o pă- 
reche liberă din sclavii séi Getta şi Gallus.

Getta a fost representată de emi
nenta artistă dramatică dela Bucuresci, 
d-ş0ra Marióra Voiculescu, care prin voce, 
joc şi mimică a făcut din rolul ei de sigur 
figura închipuită de poetul autor. Avend 
d-şora Marióra Voiculescu o scólá artis
tică din cele mai bune şi o rutină alésá

" G A Z E T A  T R A Na

pe scena teatrului, dispunând apoi şi de o 
voce deosebit de dulce şi melodiósá, dela 
început i-a fost asigurat succesul splendid 
de mai apoi.

Celebra cântărâţă Neera a fost re
presentată de d-na Lucia Dr. Cosma, care 
şi-a jucat rolul cum nu se póte mai bine. 
Maiestósá ca o regină, *dânsa s’a arătat 
tot-déuna cu acel zimbet fin şi dulce pe 
scenă, care şi de altă-dată a stors admi
raţia publicului.

Alte roluri bine jucate au avut d-nii 
T. Morariu (Mecena), Dr. I. Giurgiu (repre- 
sentând pe îngâmfatul Scaur, parvenitul 
tipic al tuturor timpurilor), N. Muntiu 
(pretorul Posthumus), Enescu (preferitul 
şi fericitul Callus), Simtion (poetastrul 
Zoii), Rebega (păzitorul şi spaima scla
vilor), Crişan (inteligentul, prefăcutul şi 
hazliul sclav Ghitto). Apoi au mai fost 
roluri de mai puţină importanţă.

Intréga piesă a fost jucată perfect 
de bine, întreg publicul a rémas adânc 
impresionat şi emoţionat, întregul grup 
de artistă, artist şi diletanţi a fost "îm 
părtăşit de aplause şi ovaţiunî sgomotóse.«

*

Intr’aceeaşî di séra la 8'/2, s’a pre
dat tot în teatrul orăşenesc drama italia
nului Girolamo Rovette întitulată »Necin
stiţii«. Braşovenii au avut deja ocasia sé 
vadă representarea acestei drame.

Pentru prima 0ră ajunge pe scena 
teatrului nostru din Transilvania o piesă 
modernă, şi trag la îndoială décá alegerea 
piesei a fost nimerită. O femeie, care îşi 
înşâlă bărbatul din causa luxului, pe care 
’1 face, un bărbat, care-şî uită de datoria 
sa furând ca sé-sí salveze onórea, tipuri 
de acestea cred, că încă n’au loc pe o 
scenă románéscá. Nu suntem îndestul de 
copţi pentru lucrul acesta, spiritul nostru 
sfios de provincie începe sé devină neli
niştit la audul acestora. Germanii şi în deo
sebi Francesii, cari escelézá în temele 
acestea, au un trecut literar bogat, ‘ja  ei 
alte teme pe cari noi încă nu le-am avut, 
şi-au trăit fraiulf%T e rtiireftare-Tfefeâr e ‘ 
pernicios pentru o literatură un astfel de 
curent, care există. Pentru noi ínsé, la 
ori-ce cas nu e potrivit în momentele de 
faţă.

Astea le-am spus numai în trécát. 
Cu altă ocasie şi sub altă formă decât un 
raport de serbări, se pot tracta în t0tă 
întinderea lor.

In ceea-ce privesce jocul, a fost peste 
aşteptare bun. Cum e fórte firesc, d-sóra 
Marióra Voiculescu şi d-1 Zaharie Bârsan 
au escelat. Actul al doile a a fost jucat 
cu atâta vervă şi realism, încât am rémas 
uimiţi. Şi sé se observe un lucru : actorii 
noştri au greutăţi enorme la piesele se- 
rióse şi mai cu séma la scenele ca cele 
din actul al doilea, când bărbatul află adul
terul nevestei sale.

Rar am védut —  ba am puté dice, 
de loc —  un joc mai escelent pe o scenă 
de diletanţi. Rolurile celelalte au fost dis
tribuite d-ior Enescu, Titu Morar, bursie
rul cel nou al societăţii de teatru şi Mun- 
thiu, apoi d-sóra Popescu. Toţi s’au achitat 
pe deplin de rolurile lor, dovada cea mai 
bună aplausele. Étá ce scrie »Buletinul« 
despre acéstá representaţie :

»Tot erî la órele 8% séra s’a predat 
în teatrul orăşenesc drama în 3 acte »Ne
cinstiţii" de Girolamo Rovette. Sufletul 
mişcării pentru predarea dramei a fost şi 
aici d-1 Z. Bârsan, care prin legăturile sale 
artistice a binevoit a mijloci colaborarea 
prea gentilei d-sóre Marióra Voiculescu, 
dela teatrul naţional din Bucuresci.

Representaţia a succes în mod splen
did, uimitor.

D-l Zaharie Bârsan, simpaticul actor- 
poet al nostru, speranţa teatrului ce are 
se fie înfiinţat la noi, a susţinut rolul 
principal al lui Carlo Moretti cu tot apa
ratul forţei sale dramatice.

Al doilea rol principal l’a avut d-sóra 
Marióra Voiculescu, cşre şi de astă-dată 
prin jocul ei artistic, prin pronunţarea 
clară a cuvintelor, prin mimică şi gesti- 
culaţiune, a sciut crea din rolul soţiei lui 
Moretti un adeverat cap de operă drama
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tică, făcând se vibreze tóté cordele inimei 
celor presenţî.

Fórte succese au fost şi rolurile sus
ţinute de d-ş0rele T. Popescu şi Henteş 
şi de d-nii Enescu, Morariu şi Munthiu, 
cari au fost răsplătiţi de public cu vii 
aplause.

D-l Z. Bârsan şi d -sóra M. Voiculescu 
pătrunzând în tóté fasole psihologice ale 
rolurilor lor, cari representau depravarea 
morală a acestor doi soţi, au jucat nespus 
de bine, lăsând o impresie adâncă în pu
blicul care i-a aplaudat cu frenesie şi i-a 
rechemat de nenumérate oii la rampă.

Cu drama acésta seria representa- 
ţiilor teatrale luate în programa festivită- 
tilor »Asociaţiunii« s’a încheiat.«

Sâmbătă 13/26 August.
In diua de Sâmbătă a fost un singur 

punct în program. Conferenţe publice. In 
sala festivă a disertat d-1 prof. V. Gr. Bor- 
govanu, despre »Fasele actuale ale teo- 
sofiei«. Corespondentului d-vóstre nu i-a 
fost cu putinţă sé asculte pe d-1 Borgo- 
vanu, cercetând exposiţia. De altfel confe
renţa se va publica în curând.

Séra s’a dat un mic banchet din 
partea unui stimător în onórea óspelui 
mult iubit, profesorul universitar Nic. 
lorga.

Buminecă î4 27 August.
La 10 óre a fost visitarea nouei ca

tedrale o r to d oxe - o r i e n t eî e.
Un tren special ne-a dus apoi la 

órele 2 p. m. la Séliste, juvaerul nostru şi 
fala nóstra. Un şir lung de vagoné abia 
putea cuprinde mulţimea de lume, care 
venise la escursiune. Conducerea escur- 
siunii a fost încredinţată d-lui Dr. Liviu 
Lemenyi, advocat, care s’a sciut achita es
celent de gréua sarcină. Ajungând la gară 
am fost primiţi de populaţia îmbrăcată în 
haine de serbátóre. La şcolă, în frumósá 
sală festivă, am fost salutaţi din partea 
d-lui protopop Dr. Stroia în termini căl- 
duroşî. Corul din Séliste a cântat »Pe-al 

-SivrĂs xijxirft J« D -l Partén ie 
Cosma mulţămesce în numele Asociaţiunii.

Apoi ne-am dus cu toţii la Netedu, 
unde s’a încins o horă şi o sârbă ca în 
poveşti. E greu sé uiţi tabloul feeric, care 
se întindea pe dinaintea ochilor. Ţ0ranî 
şi ţărance, domni şi dómne, tineri şi bé- 
trânî îşi petreceau după pofta inimii.

Séra a fost o cină comună în res
taurantul comunal.

S’au ţinut mai multe discursuri, dintre 
cari remarc pe al d-lui lorga. D-l lorga 
este omul dilei la noi. O primire atât de 
triumfală se face numai unui rege al gân
dirii. Simpatia, dragostea, stima de care 
se bucură, nu are margini. Şi a vorbit şi 
d-1 lorga la insistenţa tuturora şi tunetele 
de aplause care-i urmau fie-cărei gândiri 
exprimate, au fost dovada cea mai bună 
despre ce am dis mai înainte.

S’a încins apoi un joc vesel în pavi
lionul de vară, ér când la 12 óre s’a dat 
semnalul de plecare, mulţi au rémas cu 
inima la acest picior de raiü.

Riporter 11.

Negocierile de pace.
Éta cum a decurs şedinţa a 9-a de 

Sâmbăta trecută a conferenţei din Ports
mouth:

ţ)ece minute înainte de a-se începe 
şedinţa, delegaţii de pace s’au dus la ar
senalul marinei din Portsmouth, unde ca 
de obiceiü substitutul de secretar de stat 
Pierce i-a primit în numele presidentului 
Roosevelt şi i-a condus în marea sală a 
desbaterilor. Secretarii celor doué dele- 
gaţiunî au cetit procesele verbale, cari 
curând au fost aprobate. Secretarii au pă
răsit apoi sala, de óre-ce şedinţa a fost 
declarată secretă. După acésta Witte a co
municat baronului Komura răspunsul Ţa
rului la ultima propunere japonesă. Res- 
punsul este acesta:

Rusia primesce propunerea Japoniei, 
ca insula Sachalin sé fie împărţită între 
Ruşi şi Japonesî, pentru ceea-ce în schimb 
Japonia renunţă la pretensiunile privitóre
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Ja limitarea forţelor navale rusesci în Asia- 
orientală şi 1a. predarea vaselor rusesci in
ternate în porturile neutre. In ce privesce 
ínsé pretensiunea Japoniei, ca Rusia seplă- 
téscú o sumă anumită pentru partea de 
nord a insulei Sachalin, în numele Ţaru
lui ttebue sé se respingă în modul cel 
mai hotărît.

După-ce Witte a făcut, în numele Ţa
rului, declaraţia acésta, urma o tăcere de 
câteva minute. Bar. Komura nu dise nici 
un cuvânt, din ceea-ce s’ar puté conclude ce 
fel de eíect a făcut asupra delegaţilor ja 
ponesî acest réspuns hotărît. Din parte-i 
Witte n’a făcut nici o observare la rés- 
punsul Ţarului, ci cu o linişte caracteris
tică îşi scóse tabatiera din buzunar şi-şî 
aprinse ţigara. Şi Komura aprinse o ţi
gară şi timp de opt minute delegaţii de 
pace stătură astfel muţi faţă’n faţă. In 
cele din urmă baronul Komura rupse tă
cerea şi dise, că deşi diferenţele între 
punctul de vedere japones şi rus sunt aşa 
de mari, totuşi propune, sé nu se întreru
pă tratările, ci Luni după amiadi la óra 3 
sé se ţină o nouă şedinţă. Witte a primit 
imediat propunerea şi delegaţii s’au des
părţit în mod cordial.

„Lokalanzeiger“ primesce din Ports
mouth scirea, că în timpul cât şedinţa de 
Sâmbătă a fost suspendată, Komura s’a 
sfătuit cu ceilalţi delegaţi japonesî.^.Când 
reîntrâ în sală şi a propus lui Witte amâ
narea şedinţei pe Luni, Witte a declarat, 
că el nu mai aşteptă instrucţii noué de la 
Petersburg şi că punctul de vedere al Ru
şilor remane neschimbat.

Luni nu s’a ţinut totuşi şedinţă, de 
óre-ce delegaţii japonesî n’au primit in
strucţiuni noué din Tokio. Ia Tokio s’a ţi
nut la 28 August un consiliu extraordinar 
de miniştri la care au participat şi aşa nu
miţii bărbaţi de stat bétráni. Membrii con
siliului s’au dus apoi la palat, unde şî-au 
continuat desbaterile sub presidenţa lui 
Mikado. Se crede, că în acest consiliu s’a 
decis asupra păcii séu resboiului.

Acţiunea secuescă.
s

In ministeriul de comerciu ungar s’a 
deschis la 28 August o anchetă sub pre
sidenţa ministrului Vörös László, cu scop 
de a discuta planul de acţiune iniţiat pen
tru ridicarea economică şi naţională a Se
cuilor, cari sunt »bastionul naţiunei ma- 
ghare în Ardeal«. Discuţiunea s’a pornit pe 
temeiul unui memoriu detailat, elaborat 
în ministeriul de comerciu. La anchetă au 
fost învitaţî numeroşi bărbaţi din Secuime 
şi cunoscétori ai referenţilor secuiescî, în
tre cari şi fişpanul comitatului Braşov d-1 
George Székely.

După discursul de deschidere al mi
nistrului Vörös, P. Szcikăts din M. Oşor- 
heitt spune, că industria sécuiasca a înce
put se dea índérét de la convenţia comer
cială cu România (1880) încoce. Cere sé 
fie luat în planul de acţiune şi căile fe
rate sécuiescí.

Fostul comisar sécuiesc Sándor Já
nos cere extinderea acţiunei şi asupra Sé- 
cuilor din Arieş, cari duc o luptă despe
rată pentru existenţă, şi asupra părţii su- 
perióre a Târnavei mici.

G. Székely, fişpanul Braşovului, mul- 
ţumesce ministrului, că a ales Braşovul 
ca unul din punctele centrale ale ac
ţiunei.

Taussig Hugo, preşed. camerei co- 
merc. din M. Osorheiü, relevézá necesita
tea extinderei operaţiunilor băncilor ma
ghiare pe teritoriul locuit de naţionalităţi, 
spre a contrabalansa 'operaţiunile băncilor 
nemaghiare. Camera din M. Osorheiü a 
strîns o mică sumă pentru a-se plăti din ea 
pentru ucenici. Un maestru mai de séma 
nu primesce ucenic fără plata, mai ales că 
pentru ucenicii naţionalităţilor totd’auna 
se plătesce. Nu scie de unde au bani na
ţionalităţile pentru asemenea lucruri.

In şedinţa de după amiadî Dr. Koós 
spune, că România a contribuit cu capital 
la antreprisele industriale. Secretarul de 
stat Szterényi îi réspunde, că statul ro
mân n’a contribuit, úér_ regele e primid ac
ţionar la antreprizele industriale. Sándor 
Iános spune apoi, că Eforia sprijinesce
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băile. Koós susţine, că La noi statul ar tre
bui se semneze o parte clin capital, cel 
puţin câte 2 milióne coróne anual într’o 
serie de 10 anî, şi resultatul ar fi admira
bil. Sécuii emigréza şi locul lor îl ocupă 
Românii.

Au mai luat cuvântul contele Lazar, 
fostul fişpan al Braşovului, Bürger, László, 
Vörös.

Guvernul a făcut propuneri concrete 
cu privire la sprijinirea industriei săcuiescî, 
vcarî au iost adoptate de anchetă.

Un nou memoriu despre coionisărî.
După cum scriu foile maghiare, de

putatul Sebess Dénes a scos de sub tipar 
o lucrare »de mare valóre«, deschidând 
nouă orizonturi pentru întărirea elemen
tului maghiar din Transilvania.

Aceste nouă orizonturi se sintetiseză 
într’un nou plan de colonisare, care după 
părerea lui Sebess ar trebui se se facă după 
urmátórele consideraţiuni:

1) Acţiunea de colonisare în Tran
silvania să lase la o parte teritorul locuit 
de Saşi şi se se ocupe numai cu părţile 
locuite de Români, mai ales cu comunele 
mixte româno-maghiare. Acţiunea de co
lonisare sé se începă în urmátórele comi
tate: M. Turda, Târnava mică, Turda-Arieş, 
Solnoc-Dobâca, Cojocna, Hunedóra şi Alba- 
inferióra. In aceste comitate sé se ia în 
considerare înainte de tóté oraşele, ale că
ror împrejurimi se se celoniseze cu mun
citori, industriaşi, grădinari maghiari. Pe 
lângă stabilimentele industriale şi miniere 
sé se facă de asemenea colonii de mun
citori. SS se facă mai departe posibil, ca 
proprietarii maghiari sö aibă numai lu
crători agricoli maghiari. Pănă acum s’au 
dat coloniştilor imobile de 20—37 jughere. 
De acum înainte sé li-se dea 1— 5 ju
ghere.

2) Comunităţile bisericeşti maghiare 
r^sleţe din aceste comitate se se întărescă 
prin aplicarea legii de congruă.

3) Odată cu acţiunea de colonisare 
se se revizuésca şi cărţile funduare.

4) Acţiunea de colonisare să for
meze problemă de stat, sé se execute de 
autorităţile statului şi sub controla statului.

*

Precum vedem, teoriştii ideei de stat 
nu şi-au suspendat activitatea nici pe tim
pul crisei acute. Ei făuresc mai departe la 
planuri fantastico şi eşecurile suferite în 
trecut cu colonisarea nu i-au descuragiat 
fie loc.

SCîjRILE D1LEI.
—  30 August n.

ixposiţiunea etnografică a »Asociaţi-
unei va mai remâne deschisă pănă la 
1/14 Septemvrie, Étá ce oi-se depeşeză în 
privinţa acésta din Sibiiu:

„R ugăm  enunţaţi, că exposiţia etnografică 
a „Asoeia ţhm ii“ din Sibiiu s’a prelungit pănă la 
X (14) Septem vrie.

ss) Direcţiunea.

Eclipsa de sâre, anunţată de astro
nomi şi descrisă într’unul din numerile 
»Gazetei« s’a putut observa forte bine în 
Braşov. Din ferestra redacţiei nostre uitân- 
du-ne prin o sticlă înegrită în direcţia din
tre Turnul alb şi Turnul negru la orele 3 
p. m , se putea vede exact discul s6relui 
redus la un corn cu îmbucătura spre stânga, 
un fel de »aspiratio lenis«. In acelaşi timp 
lumina stfrelui era diminuată, şi peste bra
vii din jurul Turnului alb se întindea o se- 
mi-umbră tainică.

Certificatele de trecere. Erî am a-
mintit despre ordinul ministrului de in
terne cu privire la certificatele de trecere 
în România. Acel ordin adresat viceşpa- 
nului comitatului Braşov, pdrtă numerul 
78.522. Iii. cu data de 17 August şi are 
următorul tex t: Camera de comerciu şi 
industrie din Braşov prin intermediul mi
nisterului de finanţe mi-a trimis din nou 
o adresă, cerând acordarea unor înlesniri 
în circulaţia cu România. Luând în consi
deraţie motivele aduse de camerele inte
resate şi congregaţiile comitatense, permit 
în mod escepţional, ca viceşpanii şi căpi
tanii comitatelor vecine cu România şi 
Serbia se potă libera certificate de trecere 
nu numai pentru streini, ci şi pentru locui
torii locali în caşuri, când ţînta călătoriei

este plăcerea seu afaceri urgente. —  Din 
ordinul ministrului ss) Sélley, consilier.

Pentru petrecerea poporală românescă
ce se va aranja Duminecă în 21 August 
st, v. (3 Sept. n.), de cătră un grup mai 
mare de tineri inteligenţi români din Bra
şov, în localităţile »Casei de tir« (Schiitzen- 
îiaus) se fac, precum aflăm, cele mai în
tinse pregătiri. începutul petrecerii e fixat 
pe orele 7 sera. Producţiunea musicala 
declamatorică, la care şi-au dat concursul 
lor şi doi absolvenţi ai conservatorului 
din Bucurescî, va ave loc în cas de timp 
favorabil în grădina »Casei de tir« la 
mese întinse. In cas de timp ploios în şa
lele acestui edificiu. După producţiune ur- 
meză dansul în sala cea mare din etagiü 
Pentru Duminecă sera sunt puse la dis- 
posiţia 0speţilor tóté încăperile casei de 
tir. intrarea e de personă 1 coronă. In 
timpul petrecerii cât şi în pause va cânta 
taraful complet al lui Dicu. Programa de- 
taiată se va publica în numerul de mâne. 
Invitări speciale nu se trimit. La petrece
rea tinerimei nóstre sunt învitaţi pe a- 
cestă cale şi vor fi cu drag primiţi toţi 
Românii din Braşov şi din comunele în
vecinate, de asemenea şi óspetii, cari pe
trec în vilegiatură în Braşov şi locurile 
climaterice din împrejurime.

Adunări poporale. Duminecă s’au ţi
nut adunări poporale şi în comunele Ghi- 
oroc, Radna şi Bârzava din cercul Rad- 
nei, în care s’a reclamat introducerea vo
tului universal. Fóia activistă din Arad 
spune, că la adunarea din Radna s’au pre- 
sintat şi deputaţii Dr. Suciu, Dr. St. C. 
Pop şi Rusu-Şirianu. Birăuţiu, cel care 
pune ţera la cale, a ţinut un »discurs« în 
care —  dice fóia amintită — »a atins şi 
lucruri, vorbind despre lista civilă a Maj. 
Sale, cari nici ca apucături de a combate 
nu pot fi admise«.

Notar public în Bocsa a fost numit 
deputatul liberal Pachomie Avramescu. 
Prin numirea lui P. Avramescu, locul 
de deputat al cercului Bocşa a devenit 
vacant.

Gununie. Ioan Bochiş preot gr. cat. 
în Borşia şi soţia Maria Ciurilean, Leon 
Buzdug, preot gr. or. în Borgo-Josenî cu 
soţia Lucreţia Pop invită la actul cununiei 
fiilor lor Ioan şi Elena, care se va celebra 
în 17 Septemvrie st. n. la 4 ore d. a., în 
biserica gr. cat. din Borgo-Bistriţa.

Accident în teatrul rcetropol din Ber
lin. Duminecă la amiadi, pe când se făcea 
repetiţie la teatrul metropol din Berlin cu 
o nouă comedie, a cărei representare di
recţiunea o pregătesce pentru 2 Septem
vrie, diua aniversară a bătăliei de la Se
dan, — s’a prăbuşit de-odată scena, pe 
care se aflau actorii. Noué inşi au fost 
grav răniţi.

Deces. Nicolae Stoichiţâ, membru în 
direcţiunea institutului de credit »Corvi- 
neana« şi cassier, a repausat subit la 24 
1. c. în Hunedóra. Inmorméntarea s’a fă 
cut după ritul bisericei gr. or. Sâmbătă 
în 26 1. c.

Viitorul rege al Norvegiei, o  teie
gramă din Stockholm anunţă, că candida 
tura prinţului Carol al Danemarcei pentru 
tronul norvegian, câştigă teren.

Alegerea mitropolitului Serbiei. Dumi
necă s’a făcut alegerea mitropolitului Ser
biei. 13 dintre membrii au votat pentru 
episcopul din Niş, 2 pentru cel din Za- 
jecar, ér 5 buletine au fost albe. Neobţi
nând nici un candidat maioritatea de două 
treimi, o nouă alegere se va face la 31 
August.

Astronomia a constatat anumită co
relaţie între ivirea petelor solare şi se
ceta pământescă. Observaţia dilnică cons
tată şi ea, la rândul seu, o corelaţie între 
secetă şi caşuri penibile de incendii.

Acu-i anul, în tot decursul căldurilor 
caniculare, nu era septemână sé nu se sig- 
naleze catastrofe adevărate.

Vara acésta — de asemenea. Joi 
nóptea (24 1. c. n.) pe la 11 óre s’a iscat 
un foc teribil în Băeşti, o comună fruntaşă 
în jurul Haţegului, locuită esclusiv de Ro
mâni.4'

Cu furie elementară s’a răspândit fo
cul prin clăîle de nutreţ şi stogurile de 
cereale păiose adunate prin curţi, inteţit 
puţin şi de o lină adiere de vânt. — Au 
cădut jertfă 17 case, cu tóté acaratele e- 
conomice, rémánénd în locul lor numai 
jale şi pustiu.

După spusele părintelui Farcaş,^ pa
gubele se urcă la 51766 cor., din cari ju
mătate probabil se vor íníórce pe urma 
asigurărilor.

Din prilegiul unei furtuni, Ve scriseiü 
acu-i anul, că biserica româneseă din Rîul 
Alb a fost aprinsă de fulger, insistând ca 
bisericile nóstre cele mai espuse se fie 
prevédute cu paratonere.

Luni, în 28 1. c. abia s’au alinat în
tru câtva căldurile tropicale, când cu oca- 
siunea unei ploi' a fost lovită aceeaşi bi
serică de un fulger distrugător. — De 
astă-dată nu’ a aprins’o, ci i-a crepat pă- 
reţii, a svîrlit pusderii tencuiala în modul 
cel mai capricios, nerămânând cruţat nici 
chiar altarul séu icónele. (— )

Represaliile insurgenţilor cretanî. Se
anunţă din Canea (Creta) că decretul, prin 
care s’a proclamat starea de asediu inter- 
dice orăşenilor d’a vinde ţăranilor provi- 
siuni de hrană, muniţii şi altele. Insurgen
ţii drept represalii, vor opri pe ţărani d’a 
vinde oraşelor produse agricole.

Lecţii cu preţuri moderate din piano,
canto, limba francesă şi germană dă Alec- 
sandrina Maj ai, Ciocrac nr. 7.

Incendii. Par’că o lege fatală se lasă 
cu greutate de plumb asupra 6menilor şi 
faptelor. Cu ivirea unor fenomene se pro
duc inevitabil unele fapte, de cari jn  za
dar voesc şi se silesc <5menii se scape ; 
fapte, cari cele mai de inulte-ori sunt 
spre dauna adânc simţită a acelora, cari 
au nenorocirea să fie în vîrtejul lor.

Astfel cu ivirea timpului secetos în
cep a fi frecuente incendiile. Inzădar în
grijesc cei interesaţi, înzădar sunt cu ochii 
în patru, în zădar se tem de secetă. Re
sultatul tuturor ingrijirilor e, că statisti- 
cesce caşurile de incendii totuşi se în
mulţesc.

B e c l a m a ţ i i l e  C h i n e i .
ţ)iarul american »New-York-Sun« pu

blică următorea notă interesantă:
Este de credut, că guvernul chines 

va presenta în curând Rusiei şi Japoniei o 
cerere în compensaţie pentru pagubele su
ferite de supuşii chinesi în Manciuria în 
timpul răsboiului. Este probabil, că guver
nul chines va presenta acesta cerere puţin 
înainte de sfîrşitul tratărilor de la, Port- 
smouth, în cas când aceste tratări ar 
ajunge la încheerea păcei.

Suma revendicărilor chinese va fi, de 
sigur, forte ridicată. Recolta a două sesó- 
ne a fost pierdută pentru toţi cei ce tră
iesc în zona ostilităţilor, şi, în consecinţă, 
sunt adi în miserie. Se crede, că guvernul 
chines va face pe cei doi beligeranţi răs- 
pundëtorï de pierderile suferite de supuşii 
săi, dér se crede, că va cere mai puţin Ja
poniei, de cât Rusiei, dat fiind, că operaţi
unile militare japonese ar ave ca résultat, 
déca se închee pacea, că Manciuria va fi 
restituită Chinei.

Ostilităţile, timp de opt-spredece luni, 
s’au desfăşurat numai pe teritoriu chines, 
de unde resultă, că beligeranţii au făcut 
mari stricăciuni în partea cea mai rodni
că şi mai bine cultivată a Manciuriei.

Erau 12 milióne de Chinesi în Man
ciuria, înainte de isbucnirea rësboiului, şi, 
după afirmaţiile celor în curent cu situa
ţia, sute de mii din ei au suferit pierderi 
mari, de pe urma răsboiului.

In timpul celor opt-spre-dece luni, 
ţera a fost devastată, satele au fost dis
truse şi China vré să i-se răsplătescă pier
derile ' suferite. Guvernul din Peking nu 
este totuşi sigur, că va obţinâ o compen
saţie, chiar decă ar îndrăsni së o ceră.

Un diplomat eminent, interviewât asu
pra acestei cestiuni, spunea: »Da, sunt de 
părere, că China ar trebui së ceră o com
pensaţie, dér nu e de Ioc sigură, că o va 
obţine. Forţa primézá dreptul şi nu se pó- 
te <|ice, că China est forte«.

I sé spele şi să calce, se croiescă, cóse, bro
deze şi sé cârpâscă. Afară de acestea fi- 
resce se înveţe şi obiectele prescrise, să-şî 
însuşeseă limbile, dér mai cu semă lini ba 
románéscá, care e limba institutului în 
tótá întregitatea sa. Mai departe musicar 
cantul, etc.

Capitolul IV ne presintă un tablou 
despre lectura şi tesele în scris elaborate 
din limba română, maghiară, germană în 
cele 4 clase ale şcolei civile, precum şi din 
limba francesă ca obiect facultativ în cele 
2 grupuri.

Capitolul V conţine cărţile didactice, 
ce au fost întrebuinţate în şcolă.

In capitolul VI vedem numele mem
brilor din senatul şcolar, care e compus 
din 12 membri ordinari şi 2 suplenţî sub 
preşedinţa d-lui Ioan Buteanu. Aceşti mem
bri sunt: Aug. Antal, protopop; Aug. Boiţ, 
advocat; Victor Borlan, profesor; T. Bule, 
prof.; V. Dumbravă, prof.; I. Erdélyi, ingi
ner; Al. Gera, intendentul domeniului epis- 
copesc; Arnbr. Creţiu, advocat; Dr. G, Mu- 
reşanu, medic; Ilie Stan, prof. şi V. Ste- 
fanică. prof.; şi directorul scólei. Suplenţî 
V. Erdélyi, farmacist şi Dr. I. Ciordaş, ad
vocat.

Corpul didactic este compus din ur
mătorii membri: V. Stefanica, director, 2) 
Octavia Stolojan, directóra internatului, 3) 
Marta Iepure n. B âbian, 4) Angéla Săiă- 
gian n. Buteanu, 5) Elena Fabian, 6) Elena 
Buteanu, 7) Cornelia Nicola. 8) Eugenia 
Tabăcariu, 9) Valéria Pavel, 10) Ilie Stan, 
catechet şi 11) I. Buşiţia. Pentru elevele 
gr. or. catechet: protopopul V. Pap.

Numărul elevelor înmatriculate a fost 
103. Din acestea s’au retras 5. a decedat 
1. S’au presentat la examen 97. Tóté ro
mânce, ér după confesiune: 89 gr. cat. şi 
8 gr. orientale.

In cronica anului găsim multe amă
nunte interesante din vieţa internă a in
stitutului. Profesórele petrec împreună cu 
elevele timpul liber, ceea-ce are influenţă 
binefácétóre asupra elevelor. Cursul de 
dans elevele îl frecuentézá supraveghiate 
de profesóre şi guvernante. Institutul are 
o grădină vastă cultivată în mod practic 
de eleve. In institut este o curăţenie exem
plară. Şcola are sală de gimnastică. Inter
natul posedă 2 infirmerii, cari însă n’au 
prea avut clienţi. Elevele au frecuentat li
turghia în biserica parochială, ér de 2 ori 
pe săptămână în capela internatului. E le
vele s’au împărtăşit în cursul anului de 
4 ori. Elevele au cântat la liturghie 
în cor.

Elevele au aranjat la anumite oca- 
siuni festivităţi şcolare.

Delegatul ministrului instrucţiunei 
publice are dreptul de a inspecta scóla, a 
asista la prelegeri şi a chestiona, —  n’are 
ínsé dreptul de a lua nici o disposiţiune.

In internat au fost 98 eleve, dintre 
cari 44 bursiere.

A n u a r e .

VII.

Programa şctilei civ. gr. cat. pu
blice de fete din Beiuş aparţinăt<3re »In
ternatului »Pavelean« de fetiţe a diecesei 
gr. cat. de Oradea-mare pe anul scolastic 
1904/1905. Redactată de Vasiliu Stefanica, 
directorul şcolei, profesor p. ord. gimna- 
sial. Tipografia seminariului archidiecesan 
din Blaşiu. Pagini 142 şi 2 tabele sta
tistice.

Anuarul are următorul conţinut: 1) 
Vorbire ocasională rostită la festivitatea 
onomastică a P. S. Sale Dr. Demetriu Radu 
episcop gr. cat de Oradea mare, patronul 
şcolei. 2) Regulele ortografice ale Acade
miei române. 3) Planul de învăţământ,

In introducerea acestui capitol se pre- 
ciseză ţinta învăţământului în acest insti
tut, care este: a da viitdrelor mame o 
crescere religiosă-morală, a-le instrui în 
economia casnică nu numai în teorie, ci şi 
în practică, ca să scie cultiva o grădină cu 
legume, să scie coce pâne şi găti mâncare,

Li teratură.
Aritmetica pentru scólele medii, pre

lucrată după Dr, Beke Manó, de Aurel 
Oiortea, profesor la gimnasiul din Braşov. 
Editura librăriei Ciurcu. Pagini 271. Pre
ţul (legat) 3 cor.

Cartea acésta e destinată pentru cla
sele inferiore, unde se simţia lipsa de o 
carte de aritmetică. Originalul maghiar a 
fost aprobat de ministrul instrucţiunei şi 
a eşit în numerose ediţii. D-l Ciortea a 
înlocuit la teme datele statistice geogra
fice şi biografice de interes mai îndepăr
tat pentru elevii noştri cu altele mai apro
piate şi a amplificat explicaţiunile şi te
mele la calculul catenar. Terminologia în
trebuinţată pănă acum a înlocuit’o cu cea 
usitată în România.

ULTIME SCiRI.
Portsmouth, 30 August. Delegaţii 

conferenţei de pace au ajuns la per
fectă înţelegere. Delegaţii vor lua mă
surile necesare pentru elaborarea tra
tatului de pace.

Japonia primesce ultimatul Ru
siei : Nici o despăgubire de rSsboiu, 
împărţirea insulei Sachalin fără resti
tuirea unei sume de rgscumperare. 
Japonia cedeză în ce privesce estra- 
darea vaselor de rSsboiu internate şi 
în ce privesce limitarea forţelor ma
ritime rusesci în Extremul Orient. De
legaţii au propus suveranilor lor ime
diata încheiere a unui armistiţiu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Trai an H. Pop.



Pericolele verii.
Vara este pentru majoritatea omeni- 

rei timpui cel mai frumos al anului. Ea 
ne aduce belşugul şi darurile naturei şi 
ceea ce este mai important, aduce pentru 
massele nenuraerate ale omenilor munci
tori dilele de concediu şi de recreaţie. Cu 
ce dor aşteptă muncitorul spiritual, func
ţionarul, înveţătorul aproprierea splendi
delor dile, cari îi înlesnesc a îotorce spa- 
tele odâiî înttinecdse şi a eşi în natura

frumosă, în biserica aromată a pădurii, pe 
înălţimile majestatice ale munţilor, spre 
a-şi recrea timpul şi sufletul şi a aduna 
forţe noue pentru timpurile viltore de mun
că grea şi istovitore. Şi apoi pentru cea
laltă jumătate mai tîneră a omenirei, vara 
este perioda ferioirei extreme. Afară din 
şalele şcolei, la o parte cu .cărţile, în l i 
bertate! Iată curentul, ce electriseză tine
rimea, când şcdla îşî închide porţile şi se 
încep vacanţele. Şi ce efect binefăcător 
are pausa de vară asupra organismului ti

neresc, care sufere de surmenaj ! Obrazii 
pali^î se îmbojureză din nou, peptul cel 
mic se lărgescs, membrele corpului se în- 
cordézá şi se întăresc şi elevul se apucă 
cu noue puteri de înveţat, când s’a ter
minat vacanţa. Dér vara aduce cu sine şi 
diferite primejdii, şi bo!e de cari sufer mai 
ales copiii în etatea fragedă. Sute de 
copii înfloritori mor în fie-care vară de 
disenterie. Contra acestei bóte n’avem alt 
scut decât alimentarea raţională a prun
cilor, ceea-ce se póte ajunge cu deosebire

cu făina de copii a lui Kufeke. Făina 
pentru copii a lui Kufeke face ca laptele 
în stomacul copilului sS se mistue mai 
uşor, fiind-că diminueză fermentaţia îr» 
intestine. Peste tot făina lui Kufeke îl' 
face pe copil mult rmai resistent faţă cur 
boia. Cele mai multe casurî de disenterie 
se ivesc la copii, cari nu sunt alimentaţi 
suficient şi raţional. Mamele se ţie cont 
de acesta şi să nu tr^că cu vederea urt 
aliment atât de important.

Nr. IQ29-19G5. 

not.

PUBLICAŢIUNE.
Subscrisa primărie comunală fa

ce cunoscut, cumcă c â r c i m a  co
munală se va esarenda cu licitaţiu- 
;ne publică în 3 Septem vre st, n, a. 
C. îâ 10 ore a. m. la cancelaria co
munală pe timp de 674 ani, adecă

din 1 Octomvrie 1905 începând pă- 
nă în 31 Decerpvrie 1908.

Preţul strigării 400 cor.
Doritorii de a licita, au de a 

depune înainte de începerea licita- 
ţiunei un vadiu de 10°/0-

Condiţiunî mai de aprópe se pot 
vede la cancelaria comunala.

Apoîdul-mie, la 29 August 1905.
Ilié Topércean. NScolae Orăştaan,

not, eora. 1—1 primar.
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<000  C r e ţ u r i  f ó r  t e  i e f t i n e !  o o o

0 paille de mărfuri la Salonul ie leitul,
Braşov, Strada nécjrâ nr. 35.
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Am on6rea a aduce la cunoscinţa Onor. public din 
oraş  şi de a f a r ă ,  ea am f ăcu t  c u m p ă r a t u r i  în per- 
sonă la Vieîîâ pentru

SESOUTJL de VAHĂ şl de TOAMIĂ
şi mărfurile deja an sosit.

Me rog la cas de trebuinţa a me onora cu vi si ta 
re a  depositolus meu cel nou, unde se va câştiga convin
gerea, că sunt  în s t a r e  a v i nde  mărfuri solide de cele 
mai Două şi moderne, CU aceleaşi preţuri cum se vîad de 
alţii la desfacere totală. Cu deosebire atrag atenţiunea la: 
Stolele engleze 140 cm. late, Postavuri engleze 140 cm. late, 
Haine pentru COnfirmaţie în crem, negru şi colorat.
Stofe de blnse desenurî de cele mai nouă.
Mătăsării colorate şi negre, pentru rochii şi bluse.
Catifele colorate şi negre, Creton, Zephir, Şaten, Batist, Kop- 

per şi Voi! de lehn.
Stofe pentru bărbaţi, asortiment mare şi frumos. 

Tote mărunţuşurile pentru rochii şi haine. 
Rugându-me de o yisitare num.'ţrâsă, sunt

Cu totă stima

JULIUS RESCHNER.

o o o o o  P r e ţ u r i  s o l i d e ,  o o o o c »
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in fer şi litldu-hydrocarbonic forte bogată

apă m i n e r a l ă  medic ina lă
(lo un efect miraculos, neeaudând iritaţi«ni (le sânge şi unflâturi 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală 95C»lor$aiC este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédà secreţiunea udului şi aeréla udului, în mod frappant 
şi influent,ézà membrele flegmatice ale organelor respiràtôre, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t  aşa şi pentru copiî în orî-ce etate este apa minerala 
„G loria44 deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşii, care favorizéza sănătăţii lor în modid cel mai îmbucurător.

B ë u t cu Ş a m p a n i e, cu v  i n séu cu bere ,  apa „GrLORIA“ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturî mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe ori forte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui stadiu forte minuţios më sîmt deci obligat a pu
blica, că ori şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, decă n’ar încerca efectul minu
nat ai acestei naturală şi într’adever binecuventată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéseà — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  str- atei nr- 6>
(vis à - v i s  de S C H W  A R Z  BURG) ,  

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,

»  » » 'A » » n n n 14 »

J o s o f  Or37-oa:g"37%
administraţiunea izvorului „G loria“ de Arkos.

i

!Slf~ „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â, 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudoli 
a lui Spudercaşi la Eremias Nepoţii. "ISS

In atenţiunea Damelor ş i Domnilor!
Confection! de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.
2 Fondată la 1892. 2 W Confecţiimî de bărbaţi

Têrgul Inului 31— 33 iu palatul lui Czell.
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Dela deschiderea prăvăliilor mele lîli-aill procurat tot-d6una depositul meu de haine CU bani gat a, prin ceea-ce me aflu în plă
cută situaţie de a ofeii Onor, public favorurile cele m ai extreme, mai ales că cumpărătura a duna de primăvară a fost forte fa 
vorabilă şi succ6să# Depositul meu de haine constă din confecţiunî de ale firmelor indigene şi Streine din cele mai distinse; se confec- 
ţionâză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stofe carat de lână şi cu accesorii de cele mai durabile.—  

Ceea-ce privesce preţurile, aceste sunt aşa de ieftine, încât ori cine se pote convinge, că cu preţuri aşa de favo
rabile nimeni nu pote servi.—  Fiind-că principiul meu este să fac dever mare cu puţin profit ofer: garderoba pentru bărbaţi din 
stofe bune după cea mai din urmă modă cu următdrele preturi .

I C o s tu m  în orî-ce colore, )

! palifaTon,căptn?it cn mătase | la olalată le dau cu 20 fio rin i.
I V e s t ă  de pichet modernă, J

-A - s o r t i3 D 3 le n t  r a a r e  d.e h a i n e  IDanscLe ş i  ■feăr’toa-ţi.
Cu t6tă stima N . P . G O L D M A N N ,  magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.
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P R E Ţ J J K I  F Ă R Ă  
Oespărţemântsil pentru D a m e .

1
T â rgu l In u lu i N r. 28.

Haveloc de Dame . .
Palton negru modern .
P a le to t .................................

 ̂ de fetiţe, copii
de Dame doubel engl.

fi. 4  50. 
fl. 6 — .
fi. 6*— . 
fi, 4  ~ .  
fl, 4*— .

T
ii

C O N C U R E N Ţ A !
Despărţăm ântul pentru bărba ţi.

T e rg u l In u lu i N r. 31— 33 în  pa latu l lu i C zell.
Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 7-50.
Tiister engl. modern double . . . fl. 8’— .
Costum modern S a c o o ....................... fl. 7 51).

«s II 1 H a v e l o o ............................................................ fî 6*— .
Costum de şcolari.................................fl. 4’50.
Pardisiu de c o p i i .................................fl. 5’— .
Costume de copii dela I fl. 50 cr.

l l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi preţtsri  i ef t ine s u r p r i n d ă f o r e .

1
Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


